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Not

* Bu slaytlarda yer alan bilgiler BBY 207
Sosyal Bilimlerde Arastirma Yontemleri
dersi icin hazirlanmistir. Slaytlarda atif
yapilan kaynaklarin okuma listesinde tam
bibliyografik bilgileri verilmektedir. Bazi
kaynaklardan (ozellikle Babbie, Karasarr,
Schutt, Kaptan) daha yogun olarak
yararlaniimistir. Tum alintilar icin spesifik
olarak her zaman kaynak gosterilmemistir.
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 Orneklem mantigi (devam)
* Verilerin sunumu
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Sekil 1.: PISA 2003, Matematik, 6°h ogrenme veterligi olcegi iizerinden ogrenci performansi
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= PISd4d 2003, Projesi Ulusal On Rapor, MEB, 2004, Andrew Forkink, Tirkive Egitim Sekidrii Konferansy, 17
Adaarr 20008, _Anfoara

Kaynak: Tirkiye'nin Yiiksekdgretim Stratejisi. Ankara: YOK, 2006, s. 215.



Sekil 1'de, AB ve OECD diyelen ile Tiirkiye nin, Matematik 1cin 6 Ggrenme diizevinde
ogrenct performansimn dagilim gostenlmistir. 1.diizey, en alt diizeyde matematik bilgis
performansin, 6.diizey ise en st performansm olcisidir. Oteki ilkelerde bu diizeyler
acisindan normal bir dagilim olmasina karsilik valmz Tirkive icin farkh bir dagihm soz
konusudur. Bu dagilimin ortava cikardigs dneml gercek. okullarimizin, cok az dgrenciyi i
egitirken Ggrencilenn cogunlugunu vt egitemedigidir. Arastirmada ver alan dteka dilkelerm
hic binde bulunmayan bu durum, efitm sistemimizin carptklign acisindan {izennde
durulmasi gereken bir gostergedir

Kaynak: Tirkiye'nin Yiiksekdgretim Stratejisi. Ankara: YOK, 2006, s. 215.



Olasilik Kurami

Orneklem istatistiklerinin evren
parametresine ne kadar yakin oldugunu
verir

s=Np*q/n

s: standart hata

n = orneklem buyuklugu

p = birseyin olma olasilig!

g = birseyin olmama olasiligi



YOK orneg;

Varsayalim 6rneklemdeki 100 dgrencinin yarisi YOK
taraftari, yarisi degil

Formulu uygulayarak standart hatanin 0.05 oldugunu
hesaplariz (yani %5)

100 orneklemden 68’i parametrenin 1 standart hata
(yani %95) altinda ya da ustundedir

100 orneklemden 95'i parametrenin 2 standart hata
(yani %10) altinda ya da ustundedir

100 orneklemden 99.9'u parametrenin 3 standart hata
(yani %15) altinda ya da ustundedir

Yani 1000 orneklemden sadece biri %65’in Uzerinde ya
da %35’in altinda bir orneklem istatistigi verir (evren
parametresinin %50 oldugunu hatirlayin)



Standart Hata

* Evren parametresiyle orneklem
buyuklugunun bir olgusudur

» Orneklem buyuklugu arttikga standart
hata azalir (4 kat artarsa SH yariya
duser, yani orneklem dagilimlarinin
ortalamalari evren parametresine
daha yakinlasir)
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Orneklem Dagilimi

Orneklem blyikligu arttikca standart hata azalir.
Qrtalama5| M, SS’si o olan bir evrenden bir orneklem secerseniz,
Orneklemin ortalamasi u, SS’si ) olur (N = orneklem buyuklugu)

N

Orneklemin standart sapmasi ortalamanin standart hatasi olarak bilinir.




Normal Dagilim

0 X
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M = ortalama

o = standart sapma
m=23.14159

e =2.718282.



Merkezi Limit Teoremi

iq

Bilgisayar normal dagilim T

gosteren bir evrenden N sayi
seciyor ve ortalamalari
hesapliyor.Orneklem Nﬂ_ﬂ

buyuklugu (N) 1, 4, 7 ve 10
icin bilgisayar bu |§Iem| 500 il
defa tekrarliyor. T

N arttikca dagilim -
normallesiyor

N arttikca dagilim daha ”:‘“_FW

L

tekbicim oluyor

Eger evrendeki herkes ayni
gorusteyse her orneklem ayni s =\p*q/n
sonucu verir




Merkezi Limit Teoremi ||

* Evren parametresini bilmiyoruz (bilsek
niye orneklem alip evren parametresini
tahmin etmeye calisalim!)

» Orneklemlerin blayUkltgu sinirh (birkag
yuz ya da en fazla 1000-2000 denek)

» Sadece bir orneklem seciyoruz
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Tek bir rastgele orneklem secerek elde edilen
istatistik evren parametresinin 1SH’lik sinirlar
icinde olma olasiligi %68.

Buna guven duzeyi deniyor

Yani %68 guvenle orneklem tahmini evren
parametresinin 1SH igindedir

Ya da %95 guvenle orneklem tahmini evren
parametresinin 2H icindedir

Ama evren parametresini bilmiyoruz?

O zaman orneklem istatistigini evren
parametresi olarak kabul ediyoruz.



YOK 6rnegi | (n =100, s = 0,05)

%95 glven duzeyinde
ogrencilerin %40-%60 arasinda
(2 SH) YOK taraftari oldugu

soylenebilir
%40-%60 guven araligidir

%68 glven duzeyinde guven
aralig1 %45-%55 olur

Orneklem istatistigine dayall
tahmin verilirken hem guven v
duzeyi hem de guven araligi

belirtiimelidir /

Standart hata oranina karar
verdikten sonra orneklem
buyuklugu saptanabilir

0 0 X
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YOK 6rnegi 2 (n =400, s=0,025)

* %95 guven duzeyinde
ogrencilerin %45-%55
arasinda (2 SH)
YOK taraftari oldugu
soylenebilir

* %45-%55 guven
araligidir ,
* %68 guven duzeyinde 4
guven araligi %47,5-
%52,5 olur

0 X
BCopyright Robert Niles, http-/www robertniles. com/stats/stdey shitmi



YOK érnegi 3 (n =1600, s=0,0125)

* %95 glven dizeyinde
ogrencilerin %47,5-
%52,5 arasinda (£2

SH) YOK taraftari
oldugu soylenebilir

* %47,5-%52,5 guven

araligidir AN
* %68 guven duzeyinde
guven araligl %48,75-

0 X

% 5 1 y 2 5 Ol u r BCopyright Robert Niles; hip:iiwwaw. robertniles. com/state/stdev shitml




YOK 06rnegi 4 (n =6400, s=0,00625)

* %95 glven dizeyinde
ogrencilerin %48,75-
%51,25 arasinda (2

SH) YOK taraftari
oldugu soylenebilir

* %48,75-%51,25 guven ,

araligidir
* %68 guven duzeyinde
guven aralig!

%49,375-%52,125 OIUF somamramrin mesmmsmrm e




Sigara Icme - Akciger Kanseri
liskisi — |

Orneklem buyuklugi = 1600
Orneklem istatistigi: %90
Standart Hata: %1,25

Sigara icenlerin %90’ kansere
yakalaniyor

%95 glven duzeyinde sigara
icenlerin %87,5-%92,5’'unun (x2
SH) kansere yakalanacagi y
soylenebilir AT
%87,5-%92,5 guven arahgidir

%68 guven duzeyinde glven
araligl %88,75-%91,25 olur

0 X
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Sigara Icme - Akciger Kanseri
liskisi — II

Orneklem buyukligu = 400
Orneklem istatistigi: %85
Standart Hata: %2,5

Sigara icenlerin %85’i kansere
yakalaniyor

%95 guven duzeyinde sigara
icenlerin %80-%90°Inin (+2 SH*,
kansere yakalanacag! A+
soylenebilir /|
%80-%90 guven araligidir
%68 guven dizeyinde guven
aralgi %82,5-%87,5 olur

0 X
BCopyright Robert Niles; http-/iwww.robertniles. comistats/etdey. shitmi



Sigara Icme - Akciger Kanseri
Iliskisi — Il

Orneklem buyuklugu =
1600

Orneklem istatistigi: %88
Standart Hata: %1,25

Sigara icenlerin %88’i kansere
yakalaniyor

%95 glven duzeyinde sigara
icenlerin %85,5-%90,5'unun (£2 ¥
SH) kansere yakalanacagi ATH
soylenebilir

%88,5-%90,5 guven araligidir

%68 guven duzeyinde guven
aralig1 %87,25-%89,75 olur

X
©Copyripht Robert Niles; hitp:/iwwaw.roberniles. com/stats/stdev shiml



Sigara Icme - Akciger Kanseri
lliskisi — Sonuc

* Diyelim ki evren parametresini bilmiyorum
(yani gercekte butun sigara icenlerin kacta kaci

kansere yakalaniyor)
« Belki hicbir zaman da bilemeyecegim.

* NE FARKEDER???

 Orneklem istatistigini -
evren parametresi
olarak kabul etsem
ne kadar
yanilabilirim? gy




Normal Dagilim
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Standart Normal Dagilim

SND aritmetik ortalamasi 0,
standart sapmasi 1 olan bir normal dagilimdir.
Normal dagilimlar asagidaki formul kullanilarak SND’ye c¢evrilebilir:

Ez::{_J'l
(N

Formulde

X 0zgun normal dagilimdan bir deger,

u 6zglin dagilimin aritmetik ortalamasi,
o 0zgun dagilimin standart sapmasidir.

SND bazen Z dagilimi olarak da adlandirilir.

Z degeri belirli bir degerin aritmetik ortalamadan kag¢ standart sapma asagida ya da
yukarida oldugunu belirlemek icin kullanilir.

Ornegin: Notlarin normal dagildigi ve sinif ortalamasinin (u) 50 oldugu bir sinavdan 70
(X) almig olun. Standart sapma (o) 10 olsun.

Bu durumda sinif ortalamasindan 2 standart sapma daha yuksek not almig olursunuz.

PO=30 -

2= o

Kaynak: http://davidmlane.com/hyperstat/normal_distribution.html



Formul her zaman ortalamasi 0, SS’si 1 olan bir dagilim Uretir.
X degerinin alindig1 dagihim normal degilse, bu, donusturime de yansir.

3413 2413

2 -2 -1 0 1 2 =

Kaynak: http://davidmlane.com/hyperstat/normal_distribution.html



Yuzdelere Cevirme |

* Notlarin normal dagilim gosterdigi bir sinavdan 70 aldiniz. (Ort=
80, SS=5) Siniftaki yeriniz (yuzde olarak) neresidir?

E:H_J'l
(W)

Z= (70-80)/5 = - 2.
Ortalamanin 2 SS altinda.

Siniftaki 0grencilerin sadece %2.3’U 70 ya da daha altinda not
almistir.

‘O 73 =0 55 90

Kaynak: http://davidmlane.com/hyperstat/normal_distribution.htr



Yuzdelere Cevirme ||

*  Peki ya ayni sinavdan 75 almig olsaydiniz?
* Yani ortalamadan 1SS asagida?
* Yani sinifin sadece %15.9'u sizinle ayni ya da daha dusuk not almis

olurdu.
Z tablosu
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Kaynak: http://davidmlane.com/hyperstat/normal_distribution.html



Yuzdelere Cevirme llI

Peki ya sinif ortalamasinin 2 SS Ustlinde not almig Z tablosu

olsaydiniz?
SS= 5 olduguna gére notunuz 80 + 2*5 = 90 olacakti. Area from
Z tablosundan 2 SS’e karsilik gelen ylzde 97.72. =< -n to Z

Yani sinifin Ust %2’sindesiniz. -3.0 IR RS

062
22T
G6d
1587
3053
2000
6913
8413
L3352
AT
L2938
CA9EY

0 72 8l 83 90

O o jQn O oo no&a dnoa on




Yuzdelere Cevirme |V

Peki hangi notu almis olsaydiniz %75’lik dilimde
olurdunuz?

Dogrudan z tablosu kullanilarak %75’e karsilik gelen z
degeri (.7734) blunur.

SS=5 olduguna gore, ortalamanin 5 * .7734 = 3.87 puan
ustunde not almamiz lazim (yani 80+3.87 = 83.87).

Zaten z= X —u /o formulint X = y + z o olarak ifade
edebilliriz.

Bu formulle X degerini kolayca bulabiliriz (X = 80 +
773475 = 83.87.

70 75 B0 85 40



Can egrisi altindaki alan hesabi |

« Ort=60,SS=10

« Notlarin yuzde kagi 85 ve uzerindedir?

« 85-60/10=2.5

« Ztablosundan +2.5 standart sapma .9938’e karsilik geliyor.

* Yani ogrencilerin sadece % 0.62’si (binde 6’s1 bu notun Uzerinde not
almigtir.

Scores
aboye 85

It

40 30 60 70 20



Can egrisi altindaki alan hesabi |l

Ayni sinavda 70 ile 80 arasinda not alan 6grencilerin orani nedir?

Once 80 ve daha az alanlarin oranini, sonra 70 ve daha az alanlarin
oranini bul, birbirinden ¢ikar, sonug 70 ile 80 arasinda not alanlarin
oranini verir.

80 ortalamanin 2SS Ustunde. Z tablosundan 6grencilerin %97.72'sinin
80 ve daha dusuk not aldigini hesaplariz.

70 ortalamanin 1SS Ustunde. Z tablosundan 6grencilerin %84.13'Unun
70 ve daha dusuk not aldigini hesaplariz.

ikisi arasindaki fark %13.59. 2413 557

-3 =2 =1 0 1 2 3 Zscares
40 30 60 V0 20 Faww SCores




Orneklem Dagilimi

« Rastgele secilmis 10 kisinin not ortalamasini
alsaniz bu, sinif ortalamasini tam olarak
yansitmayabilir (eksik ya da fazla olabilir). Ama
normal dagilim soz konusuysa cikan degerin
ortalamaya yakin olmasi lazim. Orneklemi
artirirsaniz daha isabetli orneklem ortalamasi
tutturabillirsiniz.

Orneklem dagilimi ile ilgili hareketli 6rnek:
http://www.ruf.rice.edu/%7Elane/stat_sim/sampling_dist/index.html
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Orneklem Dagilimi

Orneklem blyikligu arttikca standart hata azalir.
Qrtalama5| M, SS’si o olan bir evrenden bir orneklem secerseniz,
Orneklemin ortalamasi u, SS’si ) olur (N = orneklem buyuklugu)

N

Orneklemin standart sapmasi ortalamanin standart hatasi olarak bilinir.




Merkezi Limit Teoremi

iq

Bilgisayar normal dagilim T

gosteren bir evrenden N sayi
seciyor ve ortalamalari
hesapliyor.Orneklem Nﬂ_ﬂ

buyuklugu (N) 1, 4, 7 ve 10
icin bilgisayar bu |§Iem| 500 il
defa tekrarliyor. T

N arttikca dagilim -
normallesiyor

N arttikca dagilim daha ”:‘“_FW

L

tekbicim oluyor

Eger evrendeki herkes ayni
gorusteyse her orneklem ayni s =\p*q/n
sonucu verir




Veri Analizi ve Sunumu



Kullanicl ihtiyacglarinin

karsilanmasi
Gecerli Birikimli
Cevap Siklik Yuzde @ Yuzde
1,00 I 25,0 25,0 25,0
2,00 19 67,9 67,9 92,9
3,00 2 7,1 7,1 100,0
Toplam 28 100,0 100,0
Ortalama 1,821

Calis, Asuman. (1998). “Universite kitliphanelerinde stratejik planlama: bir arastirma,”
Tlrk Kdtuphaneciligi 12(3): 201-230.



"Kullanicilarin materyal isteklerini ne olgude
karsilayabiliyorsunuz?"

"1,00", -Tamamen "2,00" Kismen "3,00" — Hig

Yedi universite kutuphanesi tamamen, 19'u kismen
karsilayabilmekte, ikisi ise hi¢ karsilayamamaktadir.

Aritmetik ortalamaya (1.821) dikkat!!

Siniflama olgegi kullaniimisg, yanitlar kodlanmis-
kodlu veriler birbiriyle carpilmis ve elde edilen
rakam toplam yanit sayisina bolunmus!

((1,00 x 7) + (2,00 x 19) + (3,00 x 2) = 51/28 =
1.821).

Ya veriler 1, 2, 3 yerine A, B, C diye kodlansaydi?!

Siniflama olgegi ile elde edilen veriler icin tabloda
verilen sikliklar ve yuzdeler yeterlidir.



Kullanicisina verilen hizmet

Hizmetler Hizmet Veriliyor |Hizmet Verilmiyor Ort.
Kut.say. Kut.say.
Siklik Yizde |Sikhik Yuzde
Multimedya 1 3,6 27 96,4 1,964
Masaustu yayincilik 2 7,1 26 92,9 1,929
Halkla iligkiler 2 7,1 26 92,9 1,929
Kullanici Hizmeti 6 214 2 78,6 1,786
Elektronik dergiler 6 21,4 2 78,6 1,786
OPAC 12 42,9 16 97,1 1,571
Intermet 15 53,6 13 46,4 1,464
CD-ROM 20 714 8 28,6 1,286
Kart katalogu tarama 21 75 / 25 1,25
Kutuphaneler arasi
odung verme 23 82,1 5 17,9 1,179
MUracaat hizmeti 25 89,3 3 10,7 1,107
Kutuphaneler arasi
igbirligi 26 53,6 13 464 1,464




Tablo 3. Kullanycyya Verilen Hizmetler (N=28

Kutuphane

Verilen Hizmetler Sayisi (%)
Multimedya 1 3,0
Masaustu yayincilik 2 7,1
Kart katalogu tarama 21 75,0
Kutuphaneler arasi

odunc verme 23 82,1
Muracaat hizmeti 25 89,3
Kutuphanelerarasi

isbirligi 26 53,6



Kullanicilara verilen CD-ROM hizmetleri ile “pazar payini
artirmak ve rekabet avantaji saglamak” arasinda
Istatistiksel acidan anlamli bir iligski olup olmadiginin test

edildigi Tablo 4
V188 (soru.30.7)
V134 1(soru 18.3) 20 2,4000 1,046
,234
V134 2 8 3,7500 1,282
453
Anlam farky = -1,3500
Varyanslaryn Epitlidi: F=1,160 P=,291
t-testi icin Anlamlylyk Derecesi

95%
Varyanslar t-deder df 2-T.S.
Epit -2,90 26 ,008 ,466 (-2,308; -
,392)

Epit olmayan  -2,65 10,94 ,023 ,010 (-2,473; -,227)



Number of publications
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Figure 2. Number of Biomedical Publications With Turkish
Addresses (1988-1997)
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Increasing Costs

Sraph 2
MNMonograph and Serial Costs
iNn ARL Libraries, 19856-2000

250
Serial LInit CThost
[+ 22520
20025 Serial
Expenditures
[+ 192250
1S5S0
Lo |
Lo ]
=
[ Bl
>
=
[
Q. 1T00%% Felomocrapsh
= _Init ZZost
== (+EER0
==
CFIl (+57T%%)
SO o Ao Oramsh
Expaenditures
(1800
Serials
2 - Furchased
[ o]
Flonoaraphs
Furchased
-1 7 a0
—5[:]0.'"::! T T T T T T 1
1936 195 = 1290 1992 129 1995 199 20

Fiscal vear

| http://www.arl.org/stats/arlstat/graphs/2000t2.html |




% Change Since 1991

Impact of Remote Access

Sraph
Service Trends in ARL Libraries, 1991-2000
100%
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Tablo 1. Sunuslarin Degerlendirilmesi
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%50
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Sekil 2. H.U. Kitiphanecilik Bolimu tezlerinde yapilan atiflarin
yayin turlerine gore dagilimi



Tablo 3. Tez tiirline gore at1 f yap1 lan kaynaklarin dagi h m

yiiksek lisans doktora toplam

N % N % N %
dergi 1576 38,4 1369 47,0 2945 42,0
kitap 2127 51,8 1371 47,0 3498 49,8
e-yayin 179 4,4 38 1,3 217 3,1
tez 139 34 102 3,5 241 3,4
diger 84 2,0 34 1,2 118 1,7
toplam 4105 100,0 2914 100,0 7109 100,0




Table 3. Number of Publications Generated by
Researchers Based in the Three Largest Cities

City/Univers Number of Share Within
ity Publicatio Total (%)
ns
Ankara
Hacettepe 1.718 23,1
Ankara 773 10, 4
Gazi 450 6,1
GATA 240 3,2
ODTU 135 1,8
Baskent 51 0,7
Bilkent 5 0,1
Fatih 1 0,0
Total 3.373 45,4
Istanbul
Istanbul 946 12,7
Marmara 3914 5,3
Bogazici 39 0,5
ITU 9 0,1
YTU 3 0,0
Total 1.391 18, 6
Izmir
Ege 507 6, 8
Dokuz 261 3,5
Eyldl
Izmir YTE 2 0,0
Total 770 10, 4
Other
Provinces
Total 1.893 25,5

Grand Total 7.427 100,0

in Turkey



Tablo 8. Atiflarin dergisayisina gdore dagilimi

dergi at1 f toplam birikimli birikimli
sayl1si sayisl ati f sayisi dergi sayi1si at1 f ylizdesi
1 512 512 1 17,4

1 236 236 2 25,4
1 102 102 3 28,9
1 99 99 4 32,2
1 79 79 5 34,9
1 60 60 6 36,9
1 54 54 7 38,8
1 48 48 8 40,4
2 43 86 10 43,3
2 42 84 12 46,2
2 40 80 14 48.9
1 35 35 15 50,1
1 33 33 16 51,2
1 31 31 17 52,3

1 30 30 18 53,3
2 26 52 20 55,0
1 25 25 21 55,9
1 24 24 22 56,7

1 23 23 23 57,5
1 22 22 24 58,2
2 21 42 26 59,7
1 20 20 27 60,3
5 19 95 32 63,6
1 18 18 33 64,2
2 17 34 35 65,3
3 16 48 38 67,0
3 15 45 41 68,5
1 14 14 42 69,0
1 13 13 43 69,4
3 12 36 46 70,6
2 11 22 48 71,4
6 10 60 54 73,4
7 9 63 61 75,6
8 8 64 69 77,7
6 7 42 75 79,2
6 6 36 81 80,4
7 5 35 88 81,6
21 4 84 109 84,4
27 3 81 136 87,2
76 2 152 212 92,3
226 1 226 438 100,0

Top.438 2945
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Fig. 1. Turkish Academic Network and Information Center (ULAKBIM)
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Fig. 1. World-wide information production (1999)
Source: Lyman and Varian (2000). Available:
http://www.sims.berkeley.edu/research/projects/how-much-info/charts/charts.html
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